

隋唐之后的敦煌兴衰史

隋（与中原相应，581——618）

经贸及外交状况：

隋初，西域中部和北部为突厥所控制，占据青海和西域南部的吐谷浑也经常进犯河西，隋和西域的交通受到阻绝。

大业初年，隋军击破吐谷浑，西域铁勒部下属的契弊部首领契弊歌楞，联合薛延陀部首领乙失钵，对西突厥汗国发起进攻，占领了吐鲁番以东到敦煌的广大地区，并遣使入朝。隋与西域的关系密切起来，丝路也重新畅通。

大业三年（607）隋炀帝派侍御史书节、司隶从事杜行满出使西域，又派黄门侍郎裴矩往来于武威、张掖、敦煌一带，联络西域各国，用厚利吸引商人到内地贸易。西域各国往来不绝，商贾频繁。

609年，裴矩在张掖主办了有西域27个国家参加的交易会。炀帝也西巡到河西，来到张掖，接受各国使者的朝拜。据载，当时大张旗鼓，“以示中国之盛”。仪仗壮观，市井繁华，“蛮夷嗟叹，谓中国为神仙。”可见当时河西丝路贸易的繁华热闹。

裴矩《西域图记》载，当时丝绸之路“发自敦煌至于西海，凡为三道。……故知伊吾、高昌、鄯善，并西域门户也。总凑敦煌，是其咽喉之地。”

唐（大致相当于初盛唐，约618——785）

隋末，天下大乱，地方割据。617年（恭帝义宁元年），金城校尉薛举称帝兰州，改元秦兴；凉州鹰扬府司马李轨，起兵占领张掖、敦煌、西平等地，称河西大凉王，次年称大凉皇帝，在敦煌设龙勒府。

同为617年，李渊父子在太原起兵，亦于618年称帝；同年，李世民亲自率兵进军陇右。619年（武德二年）平定李轨，敦煌进入唐朝版图。当时，李世民的封爵为敦煌公。

唐占领初期，敦煌变乱频繁。620年，瓜州刺史贺拔行威据敦煌叛唐称王，622年被平定；623年，敦煌人张护、李通反唐，被平息。由于政局不稳定，而且西域主要是突厥、吐谷浑的势力范围，在武德末、贞观初，唐政府曾关闭西北关塞，禁止百姓出关。贞观年间，唐政府先后消灭东突厥、击败吐谷浑，河西才真正进入稳步发展的轨道。

1、行政建制

622年，平定贺拔行威之后，改常乐县为瓜州，敦煌为西沙州；

633年（贞观七年），改西沙州为沙州，领寿昌、敦煌二县。

天宝元年（742）改沙州为敦煌郡，乾元元年（758）复改为沙州。

*敦煌、沙州是这一地区古代被不断交替使用的名称，今亦用作别称。大家对建制沿革的情况应注意，特别是涉及具体的研究材料时，名称可能提供时代线索。

大致过程是；

汉——西晋——北魏——隋唐

敦煌郡——沙州——敦煌镇——瓜州/义州——西沙州——沙州====敦煌郡

2、政治、军事意义

贞观十四年（640），唐太宗派吏部尚书侯君集、交河道行军大总管薛万钧、副总管姜行本领兵进军高昌，沙州刺史刘德民率沙州军民协同作战，消灭了高昌王鞠文泰（遗书有《姜行本纪功碑》），高昌改设西州。在这次战争中，敦煌又一次成为中原王朝进军西域的物资、人力供应基地。此后，丝路畅通，敦煌又进入一个安定和日益繁荣的发展时期。

贞观二十年（646），西突厥与龟兹国相互勾结，不断侵扰，西域又出现紧张局势。唐太宗派右骁卫大将军阿史那杜尔、昆山道行军大总管、安西都护郭孝恪，带领铁勒十三部兵力十余万西伐龟兹。沙州刺史苏海政、行军长史薛万彻也带领精骑一部，配合作战。打败了西突厥与龟兹的联军，俘虏了龟兹王珂黎布失毕，取得了战争的胜利。

此后十余年中，西域时叛时附，反复无常，唐政府每次用兵均以敦煌为指挥基地。这一时期，敦煌地方最为繁忙，是兵站、粮站、也是庸役人力的补给站。

658年（高宗显庆三年），西域各国的宗主权从西突厥转移到唐朝手中，唐政府将安西都护府迁到龟兹，并在西域设置龟兹、于阗、焉耆、疏勒四镇（即安西四镇）。此后，在唐朝与吐蕃及西突厥余部争夺西域的斗争中，沙州是协助安西都护府控制西域的重要基地。

675年（高宗上元二年），唐政府为加强西域的防御能力，特别是针对吐蕃的威胁，将丝路南道上的典合城和且末城，设为石城、播仙二镇，由沙州直接管辖。

699年（武则天圣历二年），于沙州城内置豆卢军经略使，乃当时西道十军之一，负责沙州地区军事防务，以防突厥、吐蕃。其军使常由沙州刺史兼领。

——大体上，初唐时期唐政府在西北开疆拓土，敦煌是其政治、军事基地。

3、经济文化

唐朝，丝路畅通，贸易发展到一个崭新阶段，社会经济文化也一直稳步向前发展。当时，阿拉伯、非洲、东罗马帝国、波斯、印度半岛各国都与唐朝由通贡、通使的关系，作为必经之地，当时的敦煌凝聚了中国、印度、中亚、西亚等不同系统的文

化，呈现出异彩纷呈的文化景观。

*敦煌城东的从化乡，由陆续定居的粟特商人组成。遗书P.3559《唐天宝十载差科簿》，列举该乡257人，基本是康、安、石、曹、罗、何、米、史等所谓“昭武九姓”胡人。

沙州城内有政府所设的州、县两级学校，教授政府规定的儒家经典；

佛教方面，开窟、绘塑、写经，及其他形式的讲经说法，都达到极盛。当时城中寺庙众多、多有寺学，莫高窟艺术亦如日中天。据记载，645年玄奘东归，唐太宗曾令敦煌吏民“赴流沙迎接”。

其他宗教活动，如景教、摩尼教、祆教等，在遗书中都有反映。

农业发展：唐王朝积极推行屯田、营田，并大力兴修水利，设专职官员管理。（如遗书中有《水部式》）。岑参有诗云“太守到来甘泉出，黄沙磧里人种田”。还加强了畜牧业的管理。当地农牧业的发展也是商业和文化事业长足发展的物质基础。

4、盛唐时期的局势变化

中宗神龙元年（705）起，河西形势几度紧张，唐政府调集强大军队充实河西防守，在河西设八使48监，驻守敦煌的即豆卢军。

755年安史之乱爆发后，河西陇右的军队被调去平叛，河西防御空虚。吐蕃乘虚而入，首先于764年攻陷重镇凉州，接着，甘、肃二州也相继陷落。

大历元年（766），原凉州长史杨休明代河西节度使，退守沙州。776年，瓜州陷落。敦煌军民又经过了十年抵抗，大约于786年，以“勿徙他境”为条件，与吐蕃结盟、投降，从此进入吐蕃占领时期。

吐蕃占领时期（约786——848）

大致相当于中唐。

吐蕃在河西统治的军政中心是凉州和瓜州，沙州则为其佛教文化重地之一，在一定程度上，也是其佛教文化的来源之一。

政治方面，吐蕃废除了唐朝的县乡里制度，另立体系：沙州的最高行政长官称“节儿”；其下属机构为“部落”，长官称“部落使”，一般由汉人担任，吐蕃另派人监督；部落下设“将”，是基层行政机构，有“将头”负责户口、赋役等事务。

同时还推行吐蕃语，要求汉人改变生活习俗，实行胡服辫发，禁用唐朝纪年，改用地支纪年；废除唐币，改用实物交易；实行计口授田，改行新的赋税制度。

佛教受到吐蕃赞普的保护，势力迅速膨胀起来。吐蕃派高僧传法，用汉族僧人做僧

官管理当地佛教事务，使佛教压倒其他宗教信仰、社会思潮而成为独尊，在全社会各阶层形成了普遍的崇佛风尚，并且从此长期延续下去。

唐武宗会昌元年（842），吐蕃赞普郎达磨遇刺身亡，国内大乱。河陇一带，其洛门川讨击使论恐热与鄯州节度使尚婢婢相攻不已，吐蕃势衰。

848年（唐宣宗中和二年），敦煌人张议潮率众起义，收复沙州、瓜州。随即派遣使者奉表赴长安告捷，重归唐朝。至此，吐蕃对沙州60余年的统治结束。

四、归义军时期

848——1036年，相当于晚唐、五代至北宋前期

1、归义军政权的建立

849年起，张议潮的军队陆续收复肃州、甘州、伊州等地。

851年，派其兄张议潭奉天宝年间河西十一州地图、户籍归附唐朝。同年，唐政府在沙州设立归义军，授议潮为归义军节度使及十一州营田处置观察使，正式成为河西的军政首脑。

861年（唐懿宗咸通二年），攻克河西重镇凉州。

其时，归义军的辖境，东起灵州，西达伊吾，控制瓜、沙、甘、肃、伊、凉六州，势力达到极盛。S. 6161张淮深碑称“西尽伊吾，东接灵武，得地四千余里，户口百万之众，六郡山河宛然而归。”断绝了近百年的东西交通也重新得以畅通。

其后，归义军所部北庭回鹘仆固俊攻克西州（吐鲁番），鄯州拓拔怀光引兵击破论恐热，吐蕃势力退出河陇。

当时，唐朝国力衰弱，实无力西顾，张议潮整顿军备、收复国土之外，还率领军民兴修水利，开垦农田，鼓励商业贸易，发展教育文化，使各项事务重新走上正规。

从848年张议潮收复沙州到宋仁宗景祐三年（1036）西夏占领这一地区，188年间，沙州地区由所谓“大汉衣冠”、“中原鼎族”的张、索、曹三姓13位节度使相继执掌归义军政权。但由于绝大多数时间里，沙州实际上远悬西陲，与中原王朝处于隔绝状态，为一个独立的军政单位（《新唐书·地理志》称“宣、懿德微，无暇理疆，唯名存有司而已”），而不同于一般的地方行政机构。故称之为“沙州归义军政权”。这一时期，也被相应地称为“归义军时期”。

2、归义军时期的政权更迭

归义军政权是唐朝的一个藩镇，其势力的扩张，在为国家收复失地的同时，另一方面也对朝廷构成一种压力，所以朝廷必须加以限制和控制。归义军初期，张议潭一

直留居长安，既是为官，也是人质。

867年，张议潭去世，张议潮入京朝见，留居长安，被封为右神武统军兼司徒、南阳郡开国公。872年病逝。

张议潮进京后，即由其侄张淮深权知归义军事，负责河西事务。但直到888年，张淮深多次请求之后，才正式得到朝廷的任命。

890年（唐昭宗大顺元年），归义军政权内部发生政变，张淮深夫妇及六子同时遇害。据推测，乃张氏家族内部争权所致，详情尚无定论。相关主要人员为索勋、张淮（鼎）。

894年（乾宁元年），议潮十四女凉州司马李明振妻率诸子发兵起事，以“靖难”名义杀索勋一家，立张承奉为归义军节度使。而李氏诸子实际控制着归义军政权，并逐渐排挤张承奉。

896年初，李氏的统治被瓜沙一些大族推翻，张承奉重新执掌政权。并于900（唐光化三年）正式得到朝廷的任命。

910年（后梁开平四年）张承奉在敦煌建立“西汉金山国”，自称“（圣文神武）白衣天子”。名义上“继五凉之中兴，拥八州之胜地”（八州，指瓜、沙、肃、鄯、河、兰、岷、廓），实际，位于其东西两面的甘州、西州两大回鹘政权不断壮大，扩大势力范围，堵截了东西交通，将金山国钳制在瓜沙的一隅之地。张承奉虽有拔掉回鹘势力、统一河西的打算，但实际不具备这样的实力，几次出征均无功而返。

911年，甘州回鹘大军对金山国发动战争，金山国战败，兵临城下，张承奉与甘州回鹘结成“父子之国”，从此一蹶不振。后来，金山国被迫取消国名，降为西汉敦煌国，白衣天子也降格为敦煌王。

914年，原金山国吏部尚书曹议金（名仁贵，字议金，以字行）取代张承奉执掌瓜、沙州事，取消国名，恢复唐归义军名号。张氏60余年的统治结束。

在正史当中，记载金山国事的，仅新、旧《五代史·吐蕃传》有“沙州，梁开平中有节度使张奉自号金山白衣天子”二十字。王重民先生根据遗书中的资料作《金山国坠事零拾》，大体搞清了这一段的历史，在早期的敦煌学研究中很有影响。后来的学者，如荣新江老师，又进行了更深入详实的研究。

3、曹氏的统治

曹氏节度使延续了八任，达120年之久。其间：

918年，曹议金修贡于后梁，得授节度使。

924年（后唐同光二年）受后唐敕封。

961年（北宋建隆二年）曹氏第四任节度使曹元忠遣使入贡于宋，表示归附。

同时，曹氏政权与辽国多有往还，也有朝贡关系。其第八任节度使曹贤顺在1019年受辽封为“敦煌王”。和辽国一直保持了较好的关系。

曹氏归义军政权辖地虽只有瓜、沙二州，但注意吸取张氏归义军政权失败的教训：

注重文治，大兴佛事。特别是利用宗教力量作为政权的支柱，从而使佛教为主体的文化在这一地区继续居于首位。也借此博得周围民族的尊崇。

奉中原王朝正朔，恢复归义军节度使旧称，既争取到中原王朝的承认，亦顺应河西汉人的民心。同时利用唐朝的声威，在西北各民族中树立自己的正统地位。这是其立国的基本国策。曲子词中有“若不远仗天威力，河湟必定陷戎夷”之句。

*关于曹氏的民族及来源

改善民族关系，“东联回鹘，西结于阗”。通过联姻等方式，既相互修好，又形成牵制，以图自存。

*曹氏姻亲：

曹议金第一夫人李氏，甘州回鹘睦天可汗之女，号天公主。

曹议金长女嫁甘州回鹘圣天可汗，次女为于阗皇后；次女所生第三女（议金外孙女，于阗公主）嫁曹元忠之子曹延禄（议金孙，姑表亲，第六任节度使）。

总之，通过种种措施，基本保持了良好的状态。

曹元忠统治时期，中原频繁易主，政局动荡，而曹氏归义军正值鼎盛，尚称稳定繁荣。

进入十一世纪以后，曹氏政权走向衰落。1002年（北宋咸平五年），归义军发生内乱，或云当地军民不满曹延禄的统治，围攻节度府。曹延禄自杀，族子曹宗寿继任，宗寿死后，其子贤顺继任。至1036年，瓜沙被西夏占领，归义军政权基本结束。

有学者认为，十世纪到十一世纪前期，瓜沙二州成为汉族文化在西北的代表，各民族友好交往，互济互存的纽带。西北地区基本上是一片和睦安宁的景象，与中原五代十国的混乱纷争相比，不可同日而语。

*可以说，曹氏时期，社会稳定，保持了原有的文化传统。但由于与内地相对隔绝，当地资源有限，经济发展、物质状况都受到影响。

归义军的历史，几乎没有正史记载，主要是通过遗书来研究。最有代表性的：荣新江《归义军史研究》。

宋元时期

*这只是一个大致的对应时段。曹氏归义军961年归宋，但宋朝政府并未实施过直接的统治，关系非常松散。

一、西夏、回鹘

北宋前期，西夏势力不断扩张。宋仁宗天圣六年（1028），西夏君主李德明遣子元昊攻灭甘州回鹘。

1036年，攻破肃州、瓜州和沙州。

西夏攻破瓜沙之后，主要力量放在与宋、辽之间的战争上，对这一地区的控制较弱。

*此后一段时间，归义军政权的状况不很清楚。在《宋会要辑稿》中，1052年还有归义军朝贡的记载，也许在西夏的控制下继续存在。

*有学者认为，实际控制这一地区的是沙州回鹘，到1068年西夏再度占领瓜沙二州，才实现有效的统治。

西夏的统治延续到1227年，这是自汉代建郡以来，在当地统治时间最长的一个少数民族政权。

在这段时间里，丝绸之路逐渐萧条，当地经济每况愈下。一个重要因素是：海上丝绸之路在这段时间逐渐取代了陆路，敦煌失去了丝路贸易中转站的地位。

此外，西夏曾从敦煌向东移民，也削弱了这个地区的实力。

二、蒙元

从1205年开始，蒙古人逐渐进入河西。约宋理宗宝庆元年（1225，一说1224），成吉思汗结束西征，回师途中经过沙州，曾进行了大约半年的围攻，没有攻克。但这次战争给敦煌造成了严重的创伤，“军民困乏，牛羊驼马殊尽”。

1226年，蒙古大将速不台进攻沙州，次年二月破城。同年，西夏灭亡。从此，敦煌属蒙元王朝统治。

蒙古废掉了沙州的建制，把这里作为成吉思汗长孙拔都的封地。

元朝建立后，元世祖忽必烈将其纳入直接管辖范围。为保障西域通畅，还设有驿站。1274年，马可波罗进入内地，曾从这里通过。

元统一全国后，于1277年重新设置沙州，1280年（至元十七年），升为沙州路总管

府，下辖瓜州，隶属于甘肃行中书省。

这时的敦煌，在政治、经济、军事各方面都与以往有了很大不同：

元初，直接统辖的西部边境在别失八里（今新疆吉木萨尔北）与和田，远远超过汉唐。——敦煌不再是边疆军事重镇和经营西域的基地，不过是河西通道上的一个补给站。

从中亚到蒙古的北方草原之路频繁使用，也使敦煌失去了西域门户的作用。

丝路交通、贸易上的地位进一步丧失。

因此，敦煌在国家政治、军事、经贸上的重要地位不复存在。

1292年，元朝将瓜、沙二州的居民迁入肃州，这里变得荒凉萧条起来。

明清时期

一、明代

明朝建立之初，元朝在蒙古和河西，还拥兵数十万，并经常在陕甘一带骚扰。

洪武五年（1372），徐达等率军西征。明将傅友德连克凉州、甘州、酒泉，进而占领瓜沙。

收复这一地区以后，朝廷并未加以经营。明政府在1372年建嘉峪关，后划嘉峪关为界，敦煌成为边外荒凉之地。

与此相关，中西交通方面，嘉峪关通往哈密之路成为中原与中亚往来的干线。

*军政管理方面，建制沿革如下：

成祖永乐二年（1404），初置沙州卫。

英宗正统十二年（1447）废沙州卫，迁其众至内地。

宪宗成化十五年（1479）吐鲁番侵据哈密，为加强防御，明朝在沙州故城置罕东左卫。

孝宗弘治九年（1496）吐鲁番再次进攻哈密，居民东逃至瓜沙一带耕种放牧。

武宗正德十一年（1516）吐鲁番多尔伊王东犯肃州，罕东左卫守军或逃或降。

世宗嘉靖三年（1524）吐鲁番满速儿围攻肃州，被击退。同年闭嘉峪关，罕东左卫被弃。

七年（1528）投降吐鲁番的罕东左卫余部逃离沙州，归附明朝。

——敦煌彻底被吐鲁番所占据。此后近二百年间，无经济文化可言。

二、清代的重新开发

满清定都北京后，康熙五十四年（1715）起进军西北。

雍正元年（1723）年，置沙州所。三年，升沙州卫，当时“人烟甚稀，不成村落”。同年，从甘、肃56县移民两千余户，并在党河以东修筑新城。

雍正、乾隆两朝，通过召民屯垦，敦煌人口迅速增长，生产经济也逐步恢复。

乾隆二十五年（1760），升沙州卫为敦煌县。

但是：

从政治、军事上说，对国家控制、经营西域的意义不复存在。

中西交通的枢纽地位永远丧失。

其经济无法再现往日的繁荣，文化也不可能达到它以往曾具备的水准，甚至可以说不可望其项背。敦煌繁荣不再